Kapitel 3 - Repetition
Del 1a — Utan digitalt hjadlpmedel — Endast svar
1.  Bestam f'(x) om...

a) f(x) = 3x* — 2x?

Svar:
x> +x—-2
b) f(x) = ——
Svar:
c) f(x) = 5e**
Svar:

2. Nedan visas en teckentabell 6ver en funktion, f.

a) Gor en grov skiss éver hur funktionens graf ser ut i koordinatsystemet.
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b) Ange koordinaterna for extrempunkterna till f.

Svar:

c) Ange alla varden pa x dar funktionen f ar véxande.

Svar:

(1/0/0)

(1/0/0)

(1/0/0)

(1/0/0)

(1/0/0)

(0/1/0)



3. Figuren visar grafen till en primitiv funktion, F,
till f(x) = 2x% — 6x

Bestam funktionsuttrycket for funktionen i grafen.

/ \\‘ f X
Svar: (2/0/0) /! 1 \ f 7o
f N
F\
N
4. Figuren till hoger visar grafen till en
funktion, f, definerad iintervallet -3 <x <1
f 3\
Bestam funktionens storsta och minsta varde. 2
! X
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Svar: Storsta varde: o
-3
Minsta varde: (1/0/0) 4
-5
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5.  Bestam vardet av integralen f(S —2x)dx
0
Svar: (1/0/0)
6.  Ritaikoordinatsystemet till hdger grafen till v
valfri funktion, f, som uppfyller samtliga 4
villkor nedan: (2/1/0) 3
f ar avtagande forallax > 1. 2
f har en terasspunkti (3, —2) 1 L
3 4

f(=2)=1
fi(=2)=0
f'(-2) <0




Figuren till hoger visar grafen till funktionen f /,
som ar derivatafunktion till funktionen f.

a) Bestam det x-varde dar funktionen f har ett
lokalt maximum.

Svar: (0/1/0) B £ 1 2
b) Bestam alla x-varden dar f ar avtagande. f
Svar: (0/1/0)
1
c). Bestdam virdet av integralen ff "(x)dx
-1
Svar: (0/0/1)
4
For funktionen f géller att f'(x) = e ¥ —x + ]
Bestam samtliga méjliga funktionsuttryck till F
Svar: (0/0/1)
Grafen till tredjegradsfunktionen f visas till hoger. [
4 /
a) Los ekvationen f"(x) =0 - ;‘{
,/ \3 ;,
\ :‘I
Svar: (0/0/1) 2 .f‘"‘f
o f
b) For funktionen giéller att f''(1) = 1 \\ ’,f’! X
-1 1\ /3

Bestam vardet av f''(—1)

Svar: (0/0/1)




Del 1b — Utan digitalt hjalpmedel — Fullstandiga utrakningar kravs
10. For funktionen f giller att f(x) = —x? + 6x + 2

Bestam koordinaterna for funktionens extrempunkt, samt ange dess karaktar. (2/0/0)

11. Figuren till hoger visar grafen till funktionen \ Y [
f(x) = 3x? — 6x med en integral. \

9
8
7
Bestdm vardet av integralen i figuren. (2/0/0) \ /
5
4
3

12. Bestdm en primitiv funktion F till f(x) = 3x? + 2x — 3 sddanatt F(1) =5 (2/0/0)



13. Nedanstaende uppgift ar ifran ett gammalt nationellt prov. Los uppgiften. (3/0/0)

Nytodda bam forlorar normalt 1 vikt de f6rsta dygnen innan vikten dkar igen.
For att kunna underséka om barnen foljer den normala viktutvecklingen har
man pa ett sjukhus samlat in uppgifter om nyfédda bamns viktutveckling och
stillt upp funktionen:

V(t) =5t =135t + 3500

dir V dr medelvikten 1 gram och 7 dr tiden 1 dygn efter fodseln. Sambandet giller
under de forsta 6 dygnen efter fodseln.

Visa att funktionen som beskriver medelvikten har ett lokalt minimum da 7 = 3.

14. Nedanstaende uppgift ar ifrdn ett gammalt nationellt prov. Los uppgiften. (0/2/0)

For funktionen £ giller att f(2) =3 och f'(x)=0.5 for alla x.

6
Berikna j f(x)dx.
2



15. Nedanstaende uppgift ar ifran ett gammalt nationellt prov. Los uppgiften. (1/3/0)

Figuren visar ett ritblock med sidorna % (6—x) och (6—x) le. %

Anvind derivata och berdkna ritblockets storsta majliga volym.

16. For tredjegradsfunktionen f galler att den har tva extrempunkter vid
(0,6) och (3,0). Bestam funktionsuttrycket for f. (0/0/3)



17. En cylinder placeras inuti en kon med matt enligt figuren.

Bestam den radie som cylindern ska ha for
att fa en sa stor volym som mojligt (0/0/3)

24 cm

16 cm



Del 2 — Med digitalt hjalpmedel — Fullstandiga utrdakningar kravs

D1. Fér funktionen f giller att f(x) = —x3 + 5x? — 5,25x + 3.

Bestam funktionens storsta och minsta varde i intervallet 0 < x < 4

Svara med 2 decimaler! (2/0/0)
D2. Figuren till hGger visar ett omrade som
begrdnsas av y-axeln samt graferna till de tva g
funktionerna f(x) = 4 — x? och g(x) = 3x
Bestam arean av detta omrade. (2/1/0)
f




D3. Nedanstaende uppgift ar ifran ett gammalt nationellt prov. Los uppgiften. (1/1/0)
En prognos tor de arliga koldioxidutsldppen 1 virlden tor de kommande tusen aren

beskrivs med hjilp av grafen nedan. Tiden 7 = 0 motsvarar ar 2000.

Miljarder ton/ar A Koldioxidutsldpp
15

/N

10 -

\

N

0 100 200 300 400 500 600 700 800 900 1000 &r

Uppskatta med hjélp av grafen hur mycket koldioxid som kommer att slappas ut
mellan dren 2100 och 2400.



D4.

D5.

Ur ett stort gront papper har klippts ut en stor bit.
Det kvarvarande pappret har en form som (markligt nog)
kan beskrivas med funktionen f(x) = 15 — 0,05x3

dar x ar bredden i dm och f ar motsvarande héjd i dm.

Mrs. Green vill anvanda den kvarvarande pappersbiten,
men behover ett papper format som en rektangel.

Hjalp Mrs. Green med att ta fram matten hos den
storsta mojliga rektangeln. (1/2/0)

(dm)

Nedanstaende uppgift ar ifran ett gammalt nationellt prov. Los uppgiften.
En funktion f har egenskaperna:

o f(x)==-2

f(x)dx=3

e
O — W

Bestim f(x)

(0/2/0)



Dé6.

Nedanstdaende uppgift ar ifran ett gammalt nationellt prov. Los uppgiften.

Nar Johan dter 50 gram vitt bréd till frukost dndras hans blodsockerhalt. Blod-
sockerhalten mits 1 millimol per liter (mmol/1).

Blodsockerhalten, y mmol/l kan beskrivas med modellen
p=0,032-37 ¢ 2% 140 | 0<x<120

dir x dr antalet minuter efter det att Johan itit sin frukost.

v

X

Du ser i figuren att blodsockerhalten 6kar nar Johan har étit sin frukost.
Blodsockerhalten nar sedan sitt storsta viarde for att déarefter avta.

a)  Under hur lang tid dr blodsockerhalten 6ver 6,0 mmol/1?
b)  Hur lang tid efter frukosten bérjar blodsockerhalten att avta?

¢)  Nir sjunker blodsockerhalten som snabbast?

(1/1/0)
(1/0/0)
(0/1/1)



D7.

D8.

Nedanstdaende uppgift ar ifran ett gammalt kursprov. Los uppgiften.

De styrande 1 ett land &r osékra pa befolkningsutvecklingen i landet. De anlitar tva
olika konsulter for att de ska géra var sin prognos ¢ver befolkningsutvecklingen
de kommande aren.

AT . s s ( £ :
Den forsta konsulten anser att folkméangden kommer att vixa med hastigheten
7 2 o
e tusen personer per ar.
100e*% ¢

Den andra konsulten anser att folkmédngden kommer att vixa med hastigheten
100 +0,27 +0,02¢* tusen personer per ar.

I bada prognoserna ér 7 tiden i ar rdknat fran borjan av ar 2000.

Prognoserna ger olika besked om hur mycket befolkningen kommer att dka.
Hur stor 4r skillnaden i folkméngd mellan de bada prognoserna i bérjan
av ar 20157

En snabbmatskedja har en temakampanj dar de vill erbjuda
sina kunder att képa milkshake i en konformad bagare som
placeras i en hallare i stallet for att fa milkshaken i ett vanligt glas.

Bestam vilka matt en sddan konformad bagare ska ha for
att materialatgangen ska bli sa liten som mojligt
och ha volymen 300 cm3 (0/0/3)

(0/3/0)



D9. Nedanstaende sammanhang ar ifran ett gammalt nationellt prov.

Tva ridintresserade systrar har lange énskat sig en egen paddock (ridbana) hemma
pa garden dar de bor.

Paddocken ska ha en rektanguléar form och placeras sa att tva av dess horn ligger mot
grusvagarna och dess langsida ligger utmed asfaltsvagen enligt figuren.

Systrarna raknar ut ett samband mellan paddockens area och langsida.
Sambandet ser ut enligt foljande:

A(x) = 84x - 0,48x2

dar A &r paddockens area i kvadratmeter
och x &r paddockens langsida i meter.

Utga fran att de tre vagarna beskrivas med
x-axeln och de tva rata linjerna

4 700 3
= __ Y och =—
y 3x+ 3 y 4x

Visa hur systrarna har kommit fram till sambandet ovan. (0/0/4)



